

# 茅盾文学奖公示252部参评作品

## 我市作家艾伟、帕蒂古丽上榜

本报讯(记者陈青)昨日,中国作家协会公布了“第九届茅盾文学奖参评作品目录”,共有252部作品符合《茅盾文学奖评奖条例》所规定的参评条件入围本届茅盾文学奖。本届茅盾文学奖入围作品均为2011年至2014年期间出版和发表的文学作品,我市作家艾伟的《南方》和帕蒂古丽的《百年血脉》名列其中。

讲述了一个发生在七天里的故事。围绕一个女人的鲜活生命来展开男性欲望的缠斗,以具有南方气息的俗世人情为底色,生动呈现上个世纪自五十年代至九十年代中期这三十多年巨大的社会变迁。作者用寓言式写作,与坚实的细节描写相结合,在惊心动魄的情节推动下指向生命中的善、恶和忏悔。

形式描写了家族五代人的传奇故事,以及祖国西部的百年兴衰,反映了一个世纪以来风云变幻的历史。作品融入宗教神话与民间传说等神秘元素,巧妙地糅合了现实与虚幻,展现出一个难以言表的世界,作品情节紧凑、时而张狂时而柔软,时而振奋人心时而催人泪下,是当代中国最优秀的少数民族文学作品之一。

围,如曾凭借《长恨歌》获得茅盾文学奖的上海作协主席王安忆以《天香》再次入围,陕西作家贾平凹携《老生》和《古炉》两部长篇小说竞争茅奖。湖北作家刘醒龙凭借《潘勉》也再度加入茅奖的竞争,他是第8届茅盾文学奖得主,当时他的获奖作品是《天行者》。据悉,评奖委员会仍由作家、评论家和文学组织工作者组成。7月底至8月上旬,评委会将在北京进行投票评选,最后评出不超过5部获奖作品。

### 吴静钰世锦赛强势复出 获得亚军剑指里约

据新华社电 在2015年跆拳道世界锦标赛14日女子49公斤级决赛上,奥运冠军吴静钰在加时赛中以0:1惜败韩国对手尹珉雅,获得亚军。这是她个人第四枚世锦赛奖牌。

自伦敦奥运会后世界跆拳道联合会对于运动员进入奥运会的资格采用了新规则,本届世锦赛各个级别冠军将独享120分奥运资格积分,第二名将获得72分,第三名将获得43.2分。这也使得本届世锦赛成为2016年里约奥运会举行前最重要的比赛,因此世界各地的跆拳道高手均汇聚于此,竞争异常激烈。本次比赛结束后,吴静钰积分增加72分,个人奥运积分将会重新回到世界前六名。

### 赤子稚音讲述可歌可泣的抗战故事

#### 20位“小小讲书先生”市图书馆竞技



图为比赛现场。(通讯员 洪敏 摄)

“这个故事发生在华北抗日根据地,海娃是儿童团团长……”昨天,来自高新区外国语学校的李展硕小朋友站在市图书馆三楼报告厅的讲台上,以“海娃巧送鸡毛信”的故事参加第五届“小小讲书先生”比赛,本次活动也拉开了宁波市第十一届未成年人读书节系列活动的帷幕。

“小小讲书先生”比赛是市第十一届未成年人读书节系列活动的亮点之一,本次比赛以抗日战争故事为主线,来自全市15所学校的21名小选手,饱含深情地讲述了“狼牙山五壮士”、“抗日小英雄王二小”、“浙东人民的好女儿——李敏”等可歌可泣的抗战故事。

### 鄞州“御史中丞第”全面修缮竣工



人们正在参观御史中丞第。(南华 摄)

本报讯(记者南华 通讯员朱素珍)昨日,建筑面积为1300余平方米的鄞州区文保单位——御史中丞第,历经两年的修旧如旧,全面修缮竣工。我市文博专家实地踏勘后,称是“我市现存建筑格局风貌保留完整、雕刻精美的明清初建筑”。

坐落在鄞州区古林镇茂新村林家宅自然村的御史中丞第,由林栋隆纪念馆、林氏宗祠以及御史照壁、御史廊、御史河、御史桥、御史码头、御史大道、锡峰吊桥、马房等组成。据鄞州区文管办主任谢国旗介绍,这幢现存的明晚初建筑,是他们2009年“三普”时发现的。当时,在一片破旧的乡村厂房中,他偶然发现这幢老房子的屋脊富有明显的明代建筑特征,继而调查当地百姓、翻阅大量历史资料进行考证,最终确定这就是两代御史林祖述、林栋隆父子的宅地。

2010年,御史中丞第被鄞州区政府列为区级文保单位,2013年开始修缮。昨日,全面修缮后的御史中丞第大气磅礴,一进大门,便见一道气派的照壁夺人眼球,林栋隆雕像矗立在照壁前。照壁后,就是门旁写上“敷文待制家,御史中丞第”对联的林栋隆宅地,现为林栋隆纪念馆。这是一座前后二进、左右二厢的四合院式宅院,房内各式简朴的明朝古家具述说着主人的廉洁。出侧门就是御史码头和马房,不远处则是吊桥,正后方就是林氏宗祠,也呈四合院式布置。

据谢国旗介绍,林氏一门曾先后有五人任御史,分别是监察御史林祖述、御史中丞林栋隆、监察御史林可成、御史林望庵、金御史林时对,均“能尽吏道”。有史书记载,林栋隆万历四十七年(1619)中进士后,初任漳州推官,无私心杂念、官商勾结。当地乡民立其“生祠”作纪念。熹宗皇帝因而召他入京做御史官,后被魏忠贤改任职方主事而回家。崇祯皇帝登基,识才召回又任御史,历官吏部左侍郎。

## 网传抽水马桶放洁厕块水会倒流,真的么?

### 专家:只有停水和马桶阀门损坏同时发生才可能出现



本报讯(记者冯小平 通讯员魏光华)“不要在抽水马桶的水箱里放洁厕块!洁厕块含有害物质,自来水系统遇到负压时,蓝色的污染水会回流到自来水管,损害健康,呼吁大家立即停止这种做法!”近段时期,不少市民在网上或者微

信朋友圈里看到这样的“警示”,一时,有点谈洁厕块“色变”。记者前天联系了市城管供水部门,请有关专家就此说法答疑解惑。市自来水公司供水业务部主任何建荣告诉记者,抽水马桶水箱内的水倒流是极个别现象。正常情况下抽水马桶水箱里的水是不会倒流的,这是因为水箱里配有单向止回阀,能保证水箱里的水只进不出。“发生抽水马桶水倒流的情况,必须同时具备两个条件,一是停水,输水管道压力

突然下降,产生负力;二是抽水马桶的阀门也刚好损坏。在这样的情况下,抽水马桶水箱里的水就有可能倒流进输水管道,流体力学上称这种现象为“虹吸”。所以为了安全起见,市民还是应该经常检查一下抽水马桶的阀门等,看看有没有损坏。”如此说来,水倒流跟马桶水箱放不放洁厕块没啥关系。

那么,溶化了洁厕块的水,对健康有影响么?何主任说他为此咨询了化学专家。专家解释,洁厕块的主要成分为硫酸、盐酸和聚乙烯等,统称为表面活性剂,这些东西也是日常生活中很多清洁剂的主要化学成分。网传洁厕块会致病,是没有科学依据的。当然,洁厕块是清洁用品,肯定不能食用,也尽量少与皮肤接触。

### 失踪十年忽然被送回 宁海一男子起“死”回生

本报讯(记者沈晔晖 通讯员于珊婉)宁海一男子10年前自己逃失踪,家人苦寻无果后向法院申请宣告其死亡。谁知今年3月,他竟奇迹般地由警方送回老家,后家人向法院申请撤销宣告死亡。前天,宁海法院审理了一起“特殊”的案件。

据悉,胡某今年40余岁。17岁时,他应征入伍。在入伍的第三个年头,其精神状况出现异常,于是带病退伍。2004年6月,在家休养的胡某病情变得愈发严重,家人带他去宁波治疗。谁知途中,胡某在车上挣脱逃走了。后家人多方寻找打探,始终没有任何消息。一晃8年过去了,2012年时,家人考虑到他失踪多年,且患有精神疾病,生还可能性较小,于是向宁海法院申请宣告胡某死亡。法院在登报公告一年无果的情况下,作出了宣告死亡的判决。

谁知今年3月的一天,温州警方开着警车,将胡某送回了他的曾经住过的村子。见到他“死而复生”,家人十分激动。但胡某的精神状况依旧不太好,无论问什么都回答不清,所以谁也不知道他究竟怎么到了温州,这几年在外地做了什么……同时,家人赶忙到法院申请撤销宣告死亡。

前日,法院撤销了宣告胡某死亡的判决。

### 为“垄断”生意举报他人 三个无证摊贩先后被查

本报讯(记者冯小平 通讯员陈荔)大前天中午,在北仑梅山街道无证经营快餐的一名摊贩,为了“垄断”生意而举报了另两名无证经营快餐的摊贩,没想到自己也被城管人员一起“端”了。

### 商会会员结对助学

本报讯(记者沈晔晖)带着满腔关怀和爱心,昨天下午,宁波市乐清商会成员来到江北甬城学校,帮助助学。校方及受助学生表示诚挚感谢。



图为活动现场。(沈晔晖 摄)



### 园艺疗法暖心护理

本报讯(记者黄丽娟 海曙记者站张黎升 通讯员张焯)“送给你,送给你。”昨天上午,在鼓楼街道博爱残疾人服务中心,残疾人张师傅热情地往记者手里塞了一盆多肉植物,自豪地说:“这是我自己种的。”

### 镇海“1·13”金店抢劫案案犯获刑

本报讯(记者黄丽娟 通讯员杨晓)备受关注的镇海骆驼“1·13”金店抢劫案(本版1月15日曾报道过)的审理尘埃落定。今年1月13日晚7时许,孙某蒙面溜进镇海区骆驼街道老凤祥银楼内抢劫,将柜台内各种黄金项链共25条装入背包内。经鉴定,上述黄金项链均为千足金项链,价值人民币43万余元。



为迎接第25次全国助残日,海曙北郊社区将组织家门口文化活动现场,邀请残疾人同台献艺。在前天的彩排中,一名智力残疾的姑娘用电子琴独奏《阿里山的姑娘》,博得了居民热烈的掌声。(陈翔 摄)